

## 乙年 常年期第十七主日

【列下四42-44；弗四1-6；若六1-15】

各位弟兄姊妹：這個主日是乙年常年期第十七主日。

禮儀年乙年的主日福音慣常宣讀馬爾谷福音，不過從本主日開始一直到常年期第二十一主日共五個主日，則是穿插了若望福音第六章五餅二魚的奇蹟以及有關生命之糧的言論。而本主日福音的內容就是若望福音第六章一開始的增餅奇蹟，這段福音正是為接下來四個主日所要宣報的生命之糧的言論預作準備。若望福音第六章是整個新約當中，有關聖體聖事最豐富也是最高峰的表達。

本主日福音中的增餅奇蹟可以說是耶穌建立聖體聖事的預像，而今天的讀經一列王紀下則是為我們敘述厄里叟先知如何以二十個初熟的大麥作成的餅行了增餅奇蹟，這段經文可以說是為耶穌的增餅奇蹟預作了準備。

若望福音的增餅奇蹟與對觀福音所敘述的略有不同，其最獨特的部份就是省略了那最能讓我們認出聖體聖事的「擘餅」標記。若望只敘述：「耶穌拿起餅來，祝福和感謝之後，就分給坐著的人」（六11），其中獨缺「擘餅」的動作。但在對觀福音裡，「擘餅」這個姿態是聖體聖事最突出、也是最具意義的姿態之一，甚至在路加的兩部作品路加福音及宗徒大事錄大中就直稱聖體聖事為「擘餅」（路廿四35；宗二42）。若望福音將耶穌的擘餅行動省略掉，目的就是要將我們的注意力聚焦在耶穌分餅給眾人的行動上。而這分餅的行動正符合了耶穌在接下來有關生命之糧言論的宣告：「我所要賜給的食糧，就是我的肉，是為世界的生命而賜給的。」（六51）

因此，「分餅」提醒我們，在我們每次領聖體時，我們應該想到千萬因缺乏糧食和億萬因缺乏愛而受苦的人。當我們吃飽穿暖，得到很好的照顧，在享受大地的成果和兄弟姊妹的友愛時，我們也應該要想到許多人們正忍受物質上、情緒上的貧困。我們對耶穌臨在於聖體聖事中的信仰，不就表示我們應該走出自己的小圈子，盡量去幫助減輕人們的痛苦嗎？如果我們能在聖體聖事中認出耶穌來，那麼我們不也應該能夠在許許多多飢餓和缺乏的男女老少身上認出耶穌來嗎？如果我們不能把對耶穌臨在於餅酒之內的信仰轉化為愛德的行動，那麼我們仍然是一個沒有信仰的人，或充其量只是會把耶穌束縛在祭台的九摺布上或聖體櫃內，而無法透過生活把耶穌顯示給人的假基督徒而已。

然而我們常常對將信仰轉化成行動，並透過行動將耶穌顯示給人缺乏信心，因為我們常常覺得我們的學識能力不夠、口才能力不佳、聰明程度不高、愛的力量不夠，因此不足、不配、不堪、不能、不行、不敢承擔起把耶穌顯示給人的基督徒使命。現在就讓我們一起看看今天的福音要帶給我們什麼啟示？

面對一大群人要吃飯的問題，在今天的福音中，我們聽到耶穌提了一個問題：「我們從哪裡買餅給這些人吃呢？」斐理伯的反應是：「就算買兩百塊銀幣的餅，也不夠每人分一口啊！」而安德肋的回應是：「這裡有一個小孩子，他有五個大麥餅和兩條魚；但是為這麼多的人，這算得什麼呢？」在這裡，我們看到了三種不同的回應態度，而這三種態度不正是今天教會裡活生生的三種態度嗎！

斐理伯的回應是一種放棄式的不合作態度。耶穌的問題是要他想想哪裡可以買餅，但他想的卻是有沒有錢可以買餅；沒有錢，何來談得上哪裡買餅，所以他放棄，因為對他來說，沒有錢就是等同沒有辦法。他不願意合作，因為他算計過，結果是不可能。

安德肋所持的態度是敷衍式的半合作態度。雖然他知道小孩子有五個餅和兩條魚，而他也知道這位兒童願意慷慨地奉獻出來，但想一想實在無濟於事，所以在言談中他表達出至少已經努力計算過了，結果是徒呼奈何，還是算了罷。

那位兒童所持的態度則是甘心樂意式的全心合作態度。因為他對耶穌有足夠的熱心與信心，雖然他知道他所能給的全部就是那麼一點點，但他知道耶穌會有辦法。

別再找理由閃躲了，想一想，你屬於哪一種反應？你採取哪一種態度？

不管你是哪一種態度，我們繼續從福音領受耶穌的啟發。原來按照若望福音的記載，這些食物是來自一個在群眾中的小孩子。所以這更讓我們看到這個增餅奇蹟的故事同時也是一個有關微小事物，但卻具有無比價值的故事。我們的世界總喜歡明顯偉大、令人印象深刻以及精心調製的事物。然而天主卻是選擇了被世界所忽略，甚至是最被看不起的微小事物和微小人物。在這個故事當中，門徒們面對這只有五個餅和兩條魚，卻要如何飽足這麼多群眾的疑問和困惑，讓我們在門徒們身上看到了一個如同你我一樣的，會算計的世人的心靈。門徒們的這句話好似在對耶穌說：「老師，難道祢不會算嗎？這麼簡單清楚的答案，難道祢算不出來嗎？五個餅和兩條魚，怎麼可能夠這麼一大群人吃呢？不用算也知道啊！」然而為

耶穌來說，這些餅和魚卻已經足夠了。於是我們在對觀福音中的增餅奇蹟中聽到耶穌對門徒們說：「你們給我拿來！」之後「吩咐群眾坐在草地上，然後拿起那五個餅和兩條魚，望天讚頌了，把餅分開，遞給門徒，門徒再分給群眾。」（參：瑪十四19；谷六41；路九16）

在這裡，我們需要注意耶穌行動中的一個極重要的關鍵要素，也就是耶穌望天讚頌了。耶穌並沒有停留在人的橫向關係上，也就是祂並沒有駐足在門徒因世俗的價值觀而帶來的挫折當中，卻是採取縱向的關係，祂抬頭望天讚頌天主，而也就是在與天主的聯繫中，耶穌確信了這微末的五餅二魚雖然在世俗的眼光中，只是從微小的人身上所奉獻出的微小事物而已，然而卻是天父所賜予的禮物和祝福。這五餅二魚既然是來自天主的禮物和祝福，那麼就一定足夠餵飽所有的人。也因此，耶穌分餅和魚，而竟然可以「讓眾人任意吃」。

是的，在這個微小人物所奉獻的微小事物當中，我們卻是看到了天主的慷慨。這些禮物不僅為眾人足夠有餘，甚至把吃剩下來的碎塊收集起來，也足足地收集了十二滿筐。這向我們顯明了一個奧秘，也就是如果我們願意慷慨地給予我們所擁有的，即使我們所擁有的只是微不足道的事物，甚至是少到讓我們自己覺得只是「只有」，但天主卻要使它增多增長。然而，如果門徒一直保留著那五個餅兩條魚而不給耶穌的話，那麼，就一直只能是「只有」，情況永遠不會改變。但是如果我們像門徒們一樣，願意把我們的「只有」交給耶穌，那麼我們手中所擁有的「只有」就會成為許多人的祝福。當我們願意奉獻出自己的「只有」，把它交在耶穌的手中，就可以成就大事。因此，慷慨地把你手中的「只有」交給耶穌吧！是的，在你不能，但是在天主凡事都能。

不用懷疑，這是天主的方式，同時也是我們被天主召叫去活出來的的方式。天主給了我們每一個人一點愛人的能力、一點知識、一點能力、一點勤勞等作為禮物，為的是能向人分享，而當我們向別人分享得越多，我們就會越發現到，別人所得到的竟然比我們所分享的還要多。是的，天主的小禮物總是在我們給予的過程中不斷地增加。

同時，當我們願意慷慨地分享我們所擁有的小禮物時，我們就會讓耶穌的榮耀透過我們愛的行動而顯示出來；就如福音中因著這位小孩子的慷慨行動，而讓這增餅奇蹟顯現出耶穌的榮耀一樣。從群眾在增餅奇蹟裡所獲得的和所看見的，我們看見了耶穌的榮耀，這榮耀顯示出耶穌是先知，所以當群眾看見耶穌所行的神蹟，就說：「這的確是那位要到世界上來的先知。」這榮耀也顯示出耶穌是君王，所以群眾最後的反應是要來強迫祂作國王。這榮耀更是顯示出祂就是基督；在路加福音中的增餅奇蹟之後，伯多祿就馬上宣認了耶穌是「天主的受傅者」（九20），也就是默西亞、基督、救世主的意思。

是的，這個五餅二魚的奇蹟彰顯出耶穌的榮耀與大能，同時也顯示出祂對我們的寬宏慷慨，而這一切都來自於祂與天父的緊密聯繫。祂總是在感恩和孝愛之情當中與父結合為一，因此祂能使餅和魚增多，使如此眾多的人群獲得祝福。耶穌也邀請我們在信賴祂與對他人的慷慨中，於我們各自的生活裡，去向人們見證耶穌的大能力，並透過我們使更多的人獲得祝福。

事實上，這個增餅的奇蹟，也為我們宣告了另一個更偉大的增餅奇蹟，同時也為這更偉大的增餅奇蹟開了路，這更偉大的增餅奇蹟就是耶穌留給我們的感恩聖事、聖體聖事；在這聖體聖事中，耶穌的增餅奇蹟就不會中斷過。就讓我們懷著如同兒童般的驚奇和無上感恩的情懷，感謝天主讓我們擁有如此的榮寵，能在聖體聖事中經驗那令人驚異的增餅奇蹟，並享受那要使我們獲得生命、且是更豐富生命之糧的飽飫。阿們。